

以弗所書（九）

周同培

成全聖徒

恩賜賜給我們的有使徒，有先知有傳福音的，有牧師和教師，這五種恩賜在眾聖徒季刊裡提起過，神從仇敵手中擄掠恩賜出來，只有一個目的，就是要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，神使用工人的目的就是為著教會；工人的目的也是為著眾聖徒，雖然工人們自己也列在眾聖徒中間，但是，神特別給他們個人生命的恩賜，先經歷神豐富的生命，得著他們應得的產業，因此可以斷言，神賜的恩賜是為了建立教會，建立眾聖徒，我盼望這個信息能給多人看到，向一同服事主的人這樣說：我們事奉主的人，除了要得著自己屬靈的生命之外，一切的恩賜都是為了給教會的；都是為了幫助眾聖徒的，所以，千萬不可以在自己的服事上居功，更不可以保留任何一點恩賜，不在眾聖徒身上。

你覺得你的恩賜大，你就該多多扶持神的兒女，

你覺得你的恩賜能夠影響許多神的兒女，你就應當多多的幫助他們，建立聖徒，就是神把這些聖徒托付給你，叫你用恩賜來陶冶，教導，使他們每個人在基督的身體裡面成為可用之才。為了要成全聖徒，成全聖徒就不是維護我們自己的利益，如果什麼事情，對著聖徒有意義的，對著教會有益處的，就當放下自己，竭力而行，因著神賜的恩賜；讓工人們有更明亮的啓示，更清楚的看見屬靈的原則和效果，所以我們不可存著自己的私心，而不肯帶領神的兒女走最好的路，如果知道某位神的兒女去上神學院對他有最大的好處，就應當多加鼓勵他成為一個工人，假如你覺得上神學院對他沒有益處，你就應當直接告訴他，怎樣作最好選擇，才能榮耀神。

建立身體

再如，有一個教會應當用長老來治理，對他們有益，為了教會，為了使教會蒙神喜悅，我們不能考慮

自己得失，必須用愛心說誠實話來引導他們，鼓勵許多人出來，以長老來治理教會，如果，沒有這樣去做，你是為了私己，忽略了神給你的恩賜，為自己留下一點好處。你不能為了保護自己而不把真話告訴神的兒女。

再如，你清楚看見某一個教會，他們的需要不是一個全時間的傳道人，為了自己的好處，建議他們一個錯誤的方向，這種事是不對的，一點都不能做，成全聖徒，也可以說是讓每一個人能發揮他自己恩賜的功用，所以，我覺得在教會裡面，事奉主的人要有眼光，在跟自己不一樣的人中，看見他們的長處，因為這裡講各盡其職是多數的，假如某一位弟兄有一種特別的恩賜，而我可能不喜歡他，跟他處不來，對不起，因著以弗所書中所教導的，不能因著私意，只跟你所喜歡的人一起同工服事神，神把一個你不喜歡，又是大有恩賜的人放在你面前，不是為你的益處，而是為教會的益處，其實，每個事奉主的人，都應該有這種大公無私的態度，但在人的軟弱裡，這一點常常是叫我們勝不過天然生命，勝不過肉體，而感覺到為難的地方。

這還不夠，還要知道怎樣來發掘他人有什麼恩賜，怎麼樣幫助他，使他的恩賜顯明出來，進而造就他

的恩賜，使他的恩賜在神的兒女中間，在教會中間，發揮出最大的功用。

我想，在以弗所書所講的這些話，足夠我們一生來尋求、來摸索，每一個事奉主的人腳踏實地，一步一步地開始，一步一步地學習，才能漸漸地，怎樣成全眾聖徒。講到「成全」兩個字也是屬靈生命的一大考驗。至於建立基督的身體，那就是當神的兒女們，每一個人都能發揮功用的時候，每一個基督徒都站在他自己神要他站的地位上的時候，基督的身體就建立起來了，其實，四章十一、十二節是為著給眾工人讀的，許多地方提到怎樣治理，帶領眾聖徒一同事奉神。

長成的身量

接著要講的十三至十六節才是談到建立身體的事，（弗四：13-14）「直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人滿有基督長成的身量，使我們不再做小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從多樣的異端。」這裏講到建立聖徒到什麼地步呢？直等到我們眾人，在真道上同歸於一。前面講工人的目的，做工的目的，後面這裏講的是聖徒本身被做工的結

果，直到我們眾人在真道上同歸於一。

這裏又出現一個一，先前我們講的是身體上的合一，聖靈裏的合一，一個指望，一主、一信、一洗、一神。沒有提到真道，這裏的真道就是指的我們的信仰，我們講的一信，不是指的信的內容，而是指的信的道路，若不然，已經信是相同的信仰，必要在真道上同歸於一，我們每一個人信心的路，在基本真道上我相信都一樣——相信基督是神的兒子，相信耶穌基督洗淨我們的罪，這個都沒有問題。但是，對於聖經裏所講許多有關信仰的真理，並不一定完全認識清楚，或也有個人的看法不同。他說：一直到有一天，基督的身體怎樣成全呢？就是當有一天在真道上，眾人都同歸於一，這是指基督身體被建立的現象，當我們真正在真道上同歸於一，對所有的真理我們的看法都一致了，認識神的兒子，到那時，就是我們長大成人了，滿有基督長成的身量，弟兄姐妹們，這並不是指你我個人，乃是指基督的身體長大了，成人了，滿有基督的身體長成豐滿的身量。

長大成人

我看過一本書，書名是「長大成熟」，他是從這裏取了這節經文，但是，他一取這個書名，你就知道

那是指著一個基督徒的長大成熟，實際上，聖經裡並沒有這樣講，講的是指著基督的身體，當這身體本身在真道上同歸於一的時候，真的認識了神的兒子，那就是身體長大成人了，滿有了基督長成的身量，弟兄姐妹：我再說，這句話的解釋是我這樣的看法。也有些人說，我們每一個人都有基督長成的身量，我不懂我們怎麼可能會有基督長成的身量，我認為只有在基督的身體裏面，才有一天會達到長成的身量，這就是前面所說的基督的身體被建立。

我也聽過一位事奉主的弟兄講，今天教會不可能有真正的合一，只有成熟的基督徒才會合一，我想這個話也是似是而非，他的意思是說：應用恩賜只有真正成熟的基督徒才會應用，他的意思也就是說，不是每一個基督徒，都有份於以弗所書所說到的經歷裏面，關於這個看法，我不大同意，我認為這裏所講的，基督長成的身量，還是形容前面基督長成的身體，到了什麼程度，那就是我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，這就是長大成人。這裏長大成人所成的，是指基督的身體而不是指著個人，所以，我們不再做小孩子的時候，他用的動詞是多數的，也許在這裏保羅講到基督的身體的時候，他就借用那個身體講到我們自己，我們不再做小孩子，如果這樣說的話，前

後文好像連不起來。我還是認為保羅在這裏思路是很嚴謹的，他說我們，就是指的體，身體在小孩子的時候，會中人的詭計，和各種騙人的法術，被一切異教的風所搖動，飄來飄去，隨從各樣的異端。這是指基督的體還沒有穩定長大成人的時候。當然，所有的失敗都敗在神兒女的身上，也許為了這個緣故，保羅用我們兩個字，我們做小孩子，因為整個體是小孩子的樣式，沒有長大成人，所以我們個人就中了人的詭計。

人的詭計

我曾講過一篇信息：人的詭計不是外來的詭計，不是外面滲進來的詭計，而是從裏面生出來的，什麼人能傷害這個體呢？不是外人，而是基督徒本身。前面講到先知們建立教會，也講過沒有一個人是完全的，在他的恩賜上神用他，他的那一份就是最好的，當有著神的能力的時候，差不多就等於神人了，什麼話都是對的，結果，這個人不知不覺把自己的聰明摻雜進去，一個他還不明白的真理，神還沒有托付他講，也許時候還沒有到，他卻把他講出來了，其結果可想而知。

欺騙的法術

什麼叫欺騙的法術呢？不是法術啊！是人的被騙，被一切異教之風搖動，不是異教，而是錯誤的教訓，被一切錯誤的教訓搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。弟兄姐妹們，這就是解釋兩千年來的教會失敗的原因，我是願意把這段經文放在整個體體的現象來看，所以我們要連起來知道，以弗所書第四章講的是合一的，那個合一有一天定能達到，為什麼到如今兩千年了，還沒有達到，是為什麼呢？一方面是工人的工作還沒做完，另一方面是體沒有長大成人，還沒有長到基督豐滿的身量。你看兩千年教會的歷史，就是欺騙，就是狡詐技巧，各樣錯誤教訓之風，飄來飄去，你看，是不是這樣？這是我對這段聖經的領受。

連於元首基督

（弗四：15）「惟有用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督」這愛心說誠實話我已經講過了，不是愛心說誠實話，而是在愛裏傳講真理，一切的錯誤，我們沒法一下子改變的，需要身體自然經過一段時間把他淘汰掉，事奉主的人只有一個條件，只有一個遵行，就是在愛裏傳講真理，傳講你從主那裡所受的真理。

如果是這樣的話，就凡事長進，連於基督元首。我們講的真理是對著元首講的，我們講這件事，是對著身體講的，目的是叫身體長大成人。譬如，我今天講「眾聖徒」，我知道是主托付我講的，我就只要講這件事情，每一次講這件事情的時候，我相信基督的身體都在被建立。每次我找出一條路來，怎樣叫神的兒女在「眾聖徒」那個點上看見亮光，而使心胸擴大，度量擴大，我就相信基督的身體正在被建立，這是我從主所受的托付啊！我的服事就是在這件事情上，每一件事都必須和元首基督對一對，是否已經連於元首，那麼，惟有在這樣的情形裡，我們的事奉才能全身都投靠祂，就是主耶穌。主在不同的時候，配合不同的恩賜，按著需要在時間裏分配，在時代裏分配，這樣下來，（弗四：16）「全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己」。各位弟兄姐妹們，這就是以弗所書第四章的講法，照著身體來講。

屬靈、生活

以弗所書從第一章到第四章的前半部所講的全是純屬靈的事情，關於純屬靈這件事情上我要加一個註解，因為一般的人常把生活上的事情，不把它當做

屬靈的事情，他們的觀念裏，常把理論叫做屬靈，能實行的就不一定純屬靈。如果我們把以弗所書從頭仔細讀到這裏，我們就可以明白，在保羅的思想裡沒有屬靈不屬靈的分別，他所講基督的豐滿，必須要我們每天的生活裏顯明出來，我對豐滿下了一個定義，就是基督耶穌道成肉身的過程，當祂的生命從我們肉身上彰顯出來的時候，就是彰顯了基督的豐滿，豐滿需要有一個容器，當容器容納不下，流出來的時候，這就叫豐滿。這個觀念在保羅書信裏面可以看見，屬靈的事情可以轉到我們每天的生活裡面來。我們傳講的信息，可以是豐滿，可以不是豐滿，甚至於只是一個知識而已，更可以不是從主耶穌的光照中出來的。

那職事

同樣的，我們的生活行為可以是豐滿，也可以不是豐滿。在這裏我要補充一件事情，前面提到四章十二節時「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體」，在這句話上面，倪柝聲弟兄有一本書就是建立在這句話上面，書名叫「工作的再思」，在頭一章裡講到那職事與眾執事，這句話在我個人的了解是成全聖徒，各盡其職。這句話上下文是非常明顯的，連貫上下文似乎不可能把它當作一個職事的工作，但是，倪

弟兄有個特別的看法，他認為這裏各盡其職原文是用單數的，其實在希臘文和英文中，單數常泛指多數的用途，所以，倪弟兄把它翻譯成了要成全聖徒完成那職事的工作，雖然他也承認只有在以弗所書裏職事是用單數的，（哥林多前書十二章五節裡是用複數的眾職事，）但在「工作的再思」還是根據這個想法寫了一章那職事與眾執事。其內容讓一些人看了之後，就會叫人對那職事這件事情十分嚮往，覺得只有做那職事的工作才有價值，其至於認為那職事的工作，就是使徒的工作，連先知，傳福音的，牧師教師都夠不上，他說只有少數的人蒙神的啓示，才可以做那職事的工作，提出這件事情來，並不是要挑剔以往的聖徒，屬靈恩賜的弟兄，或主所托付的人所講的信息有什麼不對，只是願意讓大家知道，我自己跟他不同而已。

在第四章裡說建立基督的身體，這是整個工作的藍圖，那是整個的，滿有基督長成的身量，你也看見，保羅講到這個人，這個身體，這個新人。在十三，十四節裏，講到長大成人，滿有基督長成的身量，在我觀念裏，就是教會長大成人，就是個新人，滿有基督長成的身量，因為身體只有一個，這個身體是指教會，所以，如果持守了這個思想那跟底下的經文就很容易連起來了。

生命隔絕了

（弗四：17-18）「所以我說，且在主裏確實的說，你們行事，不要再像外邦人存虛妄的心行事，他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裏剛硬」。剛才說到基督長成的身量，我想當時，保羅先講身體這件事情，他的思想從團體的轉移到我們個人，他明顯地講，我們從前舊人活著的時候，雖然是團體性講法，可確是對著我們每一個個人所講的。他對每一個個人說，你們行事，這裏說的行事是指每一個個人發生的每一件事情，他從整體基督的身體，想到那個新人，而新人也取決於每一個個人，生命和行為的改變，所彰顯出來基督的榮耀，因此，他就把舊人的情形，再略略的提出來給我們看。

第二章裏，保羅講到復活的大能，叫我們活著坐在天上，叫我們生命改變，叫我們因為主耶穌的工作，能因信稱義，因信得救，而不是靠著行為。如今他把整個神救恩的計劃講給我們聽，把我們放在教會裏面，用教會來彰顯祂的榮耀，當這個時代過去的時候，基督的身體長成為豐滿的身量。

基督的豐滿

我相信，每一個人讀到第四章前面一半的時候，

都會非常興奮，原來神創我們有這樣大的計劃，這樣大一個目的，要叫我們在基督長成豐滿的身量裏長出來。但是保羅知道，長成這件事情，並不是一下子就能得著的，他馬上叫我們回到從前個人的狀況裏，讓我們看見一件大事，好事。神把它啓示給我們看，要完成這件事在神來講沒有問題，當他啓示給我們看到的時候，神就完成了，但是，在我們這些人身上，當我們看見的時候，回頭看看自己，這件工作並沒有完成，更沒有長成基督豐滿的身量，我們並沒有全靠自己聯絡的合式，生命並沒有因著時間而改變，漸漸增長，在愛中建立自己。在第四章十七節裏，「所以」兩個字用得非常奇怪，只有一種情形可以明白，「所以」兩個字放在這裏是對的，保羅的意思就是說，看見下列的這些例舉，證明我們生命改變了，只有這個講法，才能解得通暢。如果保羅不是這個意思的話，那他用「所以」兩字就跟前面連不起來。

第四章這裏應該和第二章連起來，否則，就難於明白了，因為先前已經說過拯救，形體改變了，除非再回到第一章，那是論說，沒有得救不信主的人的情形，在此十分明顯，保羅沒有意思在講那些不信主人情形，那麼這裏講的「所以」我們結論說：因著看見那個榮耀，我們的行為、生命，都已改變，跟沒有

看見那個異象的時候不大一樣。

在主裡

我常常說，在主裡如果基督徒沒有看見異象，憑著天然的生命立志做好人，努力地做，也許，有時候也依靠神的一點恩典，但比起一個看見神的計劃，看見神的旨意的人，就有極大的差別，生命的改變，不是看自己好不好，而是有一股看不見的推動力，對每件事都能從很小的角度裏面看見大的思想。基督徒最難的事就是常看見小的事，忽略了大的事。少有基督徒為了每一天的生活而感謝讚美主，忘了神的榮耀，我們問問自己是不是這樣呢？那麼這裏兩個字；保羅說「所以」就不一樣了，份量不同。他說：所以我說，且在主裏確實的說。弟兄姐妹們，在以弗所書裏講了多少次在主裏，在基督裏，保羅用「在主裏」這三個字，是極其慎重，一點不隨便。

確實的說

在主裏確實地說，正如主耶穌先前說，我實實在在告訴你們一樣。非常認真地告訴眾人，保羅的話好像跟主耶穌的話一樣有份量，他說：我在主裏確實地說：你們行事為人，不要像外邦人一樣存虛妄的心，這是一個命令。他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕

了，那個最大的原因是生命與神隔絕，都因自己無知，心裏剛硬；兩下一比較保羅就把所有外邦人的問題都劃清楚了。弟兄姐妹們：常常我們覺得感嘆的是：保羅當初能夠把基督徒和外邦人的生活表現，一刀分開來，基本問題上是外邦人沒有生命，和神所賜的生命隔絕了，但是，今天我覺得，如果照這個標準來劃的話，許多的基督徒應該被劃到外邦人那邊去了。我常常想，難道在保羅傳福音的時候沒有軟弱的基督徒嗎？在保羅事奉的時候難道都是那麼剛強嗎？好像保羅在提摩太書講的時候，那些人也是一樣丟棄良心的感覺。

生命、良心

有幾件事情我們要注意的，第一就是生命，第二是良心，第三是虛妄的心。這三點中任何一點都是我們不能達到神的標準，滿足神的心意的真正的原因。我記得，馬丁路德講過這樣一句話，他說：律法的功用是什麼？就是叫那些不信主的人看見，我做不到；而律法的功用對於信的人來說，我憑著耶穌基督可以做得得到。馬丁路德這句話講得真有理，他真是明白因信稱義的道理，主並沒有說因著因信稱義，就對我們的生活，我們行為上的見證有所放鬆。雖然我們不完

全，甚至承認我們不完全，知道自己軟弱，並且常常需要主的赦免，求主憐憫我們，不要被保羅這麼一分，把我們分到外邦人裏去。

虛妄的心

心思的虛妄，就是人想出很多的理由來，用自己的理論把它合理化，因為他們不明白神的旨意，所以，把自己做的事情處處設防保護，有很多的條例，有很多讓自己可以想得通的地方。他的心思是虛妄的，好像可以自圓其說，好像言之有理，但是對神的子民來說這是虛妄的，我們常常看見的虛妄是什麼呢？舉個最簡單的例子，就是一個人對自己太大的理想，期望自己達到一個登峰造極的地步，希望自己能經營一個很大的工廠，可以管理很多的工人。他可以朝著這個目的一直想下去，而完全忽略了是否有能力達成，這只是一個最粗淺的講法。

還有一個講法，什麼叫虛妄的心思，就是我們想到一件事的時候就一路想下去，就連是非，善惡也分辨不清楚了。因我這樣想，事情一定是對的，因為我是對的，所以想法一定是對的。不在神的光裏，憑著虛妄的心行事，這件事情我常常感嘆，多少時候我們不能回到神的面前，在神的光中，就看不見這個事

情，保羅在羅馬書裏講的最清楚。（羅一：21）「因為他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂，他們的心思變為虛妄，無知的心就昏暗了」。他們憑著虛妄的心行事，他們的心地昏暗，看不清楚啊！結果與神所賜的生命隔絕，結果那些自以為聰明的，反被聰明誤，不肯照著神的真理行，不肯順服神的旨意做，只憑著自己對的而去，保羅說：他是自己無知，心裏剛硬，我想大家都有過這樣的經驗，當你碰到一個不講理的人，你實在沒辦法跟他交通，你明明看見他的思想，思路是錯的，但是他仍是堅持，他認定他的想法一定對，你講什麼，他也聽不進去，我不知道你們有沒有碰過這樣的人，這種人就是虛妄的心思，心中所思想到的，也許不一定是壞事，也不一定是不道德的事，但他的思想總是沉醉在自以為是的光景裏面，心地剛硬，神說這樣的人是無知，有時候，我們自己也很難判斷自己，到底自己是不是心思虛妄，但我相信，如果我們順服在神的面前，多多讀神的話語，常常謙卑在神的光中，讓神來光照我們，這是唯一能叫我們脫離心思虛妄的方法。

心地昏暗

在我傳福音的時候，曾經遇到一些人，實在沒有

我們。當我們心思虛妄，行在黑暗裏的時候，除了與神多多交通之外，並無別法。

我不曉得弟兄姐妹們有沒有過這種情形，就是當我們裏面黑暗的時候，就不在神的交通裏，這個情形用在外邦人身上是當然對的，但用在已經信主的人身上也是對的，按著保羅的話，根本不跟他們辯論，保羅說：都因自己無知，心裏剛硬，講他不過，推他不起，就是這樣。

放縱私慾

（弗四：19）「良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢」。這裏提到了道德的問題，當人在道德上放鬆，在道德上低落的時候，其問題不是道德本身，而是因為跟神的生命隔絕了，跟神交通斷絕，很明顯地，當我們看見弟兄姐妹們，偶而被過犯所勝時候，頭一個反應就是他跟主的關係不對。（弗四：20）「你們學了基督，卻不是這樣」保羅這樣說似乎知道，外邦人中間有的問題，在基督徒身上也照樣會犯，先前保羅那番話，好像把基督和外邦人分開，讀到這裡又感覺到不一定是這樣的分法，或者，更正面的說法，保羅根本沒有意思這樣分的，他知道基督徒雖然得救，他可能會像外邦人一樣心地昏暗，有著虛

法子交通，只好暫時把這種人，叫做心思虛妄的人，這等人一直停留在他自己想得通的世界裏打轉，別人明明看見有好些漏洞，可是他自已不能明白。最麻煩的，還是自以為為好人的人，他的心思是虛妄的，我們提到，神的道路是這樣，神的旨意是那樣，救恩的路只有靠著信心，他能想出一套他自以為想得通的方法，來抵擋聖經裡的真理，根本聽不進去。在傳福音時，虛妄的心思實在難以突破，除非聖靈作工。

我也遇見幾個心思虛妄的人，他們固執成見，就是不聽別人的，看來，似乎是很謙虛，一點不驕傲，但是在我們看這問題時，仍然是落在驕傲裡，我們不怪他驕傲，也不怪他有一個自高自大的心，毛病出在他的心思上，前後不能一致，但是對他來講呢，他還認為是一致的，他雖然講的不在遵守，但是，他自己卻認為完全守住了，這種人是有理講不清，這就是保羅所講的情形，外邦人行事，多多少少都有在虛妄的情形裡。

說到我們，我們基督徒實在很難、或不知道落在這等的光景裡，斷定我的心思是不是虛妄，我認為只有一個辦法：就是回到神的面前，在神的光中，讓聖經的話多多照亮我們，鑒察我們的情形，引導走永生的道路。心地昏暗只有一個辦法，就是讓神的光照亮

妄的心，更可能活在黑暗裏面，跟神沒有交通，而有各樣犯罪，或是道德上的失敗，他說：你們學了基督卻不是這樣。

脫去舊人

接著說（弗四：21-22）「如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的。」道就是話，教就是教導，真理就是主耶穌自己，很容易明白，這三件事情會使我們行為改變，有很多人說，我們得著了生命，行為就改變了，事實上，太多人得著生命，而行為絲毫沒有改變，我們行為改變第一是因著神的話，就是道；第二是藉著教導，教和道不盡相同，道是不能改變的，但是，教是神用那些使徒的啟示經歷來教導眾人，在使徒行傳第二章裏說得很明白，使徒的教訓都是經過神的啟示，先有經歷，再讓有經歷的人說給神的兒女聽的，教的方法是因人，時，地有所不同。但也有些人卻堅持說，神的兒女不需要教導，我卻沒法認同，我越讀聖經就越覺得，我們以前讀的太膚淺了，以為一個人得救以後，有了主耶穌的生命在裏面，自然就會改變，聽起來似乎很有理。

可是，在我自己的經歷上，好像就是這樣，忽然大有喜樂，忽然煙消雲散，酒不喝了，罵人的話也不罵了，過了一陣子忽然恢復原狀，依然故我，弟兄姐妹你們是否有過這般的經歷？追其原因，癥結是我們的生命，還不完全。是神的生命，神的生命是從神的話來的，還是需要人的教導，漸漸地從認識真理上，才會脫去行為上的舊人。很可惜很多人就在這個點子上打轉轉，堅持不需要教導，甚至連教師名字也不要稱。聖經裡提到說你們不要受師尊的稱呼，其實那個師尊是指的專家，在屬靈的事上沒有專家，所以主才說你們不可以接受專家的稱呼。事實上，教導是每一個人都需要的，所以，在我們主日學的服事上，必須能得著最好的老師，在真理上有深切的追求，把在面前的領受變成教訓，有系統地明白了聖經上所講的真理，來教導神的兒女。

教導

你不要以為很容易明白的真理，就無須教導，譬如，復活這件事，我們一得救就知道復活。但在我們講復活的信息的時候，我才發現，多得不知道該從那裏講起才好。又如講禱告一樣，一直到如今，我覺得我對禱告的信息似乎還沒有講完，當我在靈裏有負擔，

行為上的舊人

因著真理，所以，我們的行為被改變，當我們接受祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，然後，我們行為在不知不覺裡改變，也就是說，脫去你們行為上的舊人，這裡特別提到行為上的舊人，而不是生命上的舊人，前面他說與神的生命隔絕，後面他講行為的舊人，對我們來講，舊人也是生命，新人也是生命，舊人是行為，新人也是行為，為什麼保羅可以這樣大膽來講，好像推翻一些平常我們所認識的事情。他說脫去我們行為上的舊人，這一個舊人常是因為私慾的迷惑，漸漸變壞。我們越長得大，我們的舊人真的是越來越壞，我們行為上的舊人，犯罪了，無所不作，任意妄為，有了一點犯罪的經驗以後，這個舊人漸漸習慣了，所以，保羅說脫去，像衣服一樣脫去，我們常體會，自己控制不了我們的行為，立志為善由得我，行出來卻由不得我，那保羅怎麼脫去呢？在羅馬書第七章裏保羅豈不是說：我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？底下他講了一長串的事情，他講釘死在十字架的事情，講一同釘死的事情，他講到因為同釘，所以才能治死身體的惡行。

這裏講這麼簡單脫去，到底那一個真理對呢？很

要講復活的時候，我發現太多太多的內容要講：從新約裏講；從舊約裏講；從預表裏講；從預言裏講；從主耶穌考據上講；關於肉身復活的事在歷史的考據上講，有太多太多的事要講。從衛道學上來講，從神的旨意來講，太多要講的事情，因之，我覺得自己在復活的真理上裝備仍嫌不夠。有一位寫約翰福音註解的作者名叫品克，很多人都說這個人是研究約翰福音的專家，我們剛剛講過，人被恭維為專家是不正確的，但是，這一位他在約翰福音上確實下過許多工夫，當他講約翰福音時，他卻還承認對約翰福音不能完全領會，如果你讀他寫的書，你就會發現，裏面有許多內容是你從來沒有看到，沒有聽過的東西，所以我可以斷定，我們對著聖經的領會一點都不能大膽，不能自高，要真的謙卑下來。

我讀那本書，常常看到，他在一節簡短的經文裏，就可以講出六個特點來給大家分享，那本約翰福音註解雖是非常廣泛，但是，沒有一點是多餘的，在每一點的註解上，你不能不佩服他的領受，他真的在每一節聖文裏，講出許多道理來。關於真理的問題，實在需要神的兒女都明白，所謂教導沒有用的說法，實在是不能接受。

明顯的，脫去跟釘死是兩件事情，脫去是脫去行為，釘死是釘死有亞當性情的生命，怎麼可能脫去呢？在聖經裡讀到這種地方，注意到它不同的時候，就要憑著信心接受真理的教導，神的話語，還有各樣的教訓，使我們脫去行為的舊人，一方面我們看見生命，已經在十字架上釘死了；另一方面，我們還要脫去行為的舊人，可是，當我們正脫去的時候，常常是藉著我們聽見的一些話語，接受的一些教訓，一些真理而來的。

保羅的經歷

我舉一個保羅的例子，剛才提到保羅說：我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神，靠著我們主耶穌基督。當我們認識整個羅馬書第七章的問題跟他自己的爭戰以後，這裏有一句話，「感謝神，靠著我們主耶穌基督」。這一句話，就是說神的道進來就幫助我們脫去行為上的舊人，我們心裏軟弱的時候，我們不知道怎麼來釘死，忽然神的話進來了，這個經歷我想很多弟兄姐妹都有過，或者是藉著一些年長的弟兄姊妹講的經歷，或者主日學老師的一些教導，忽然進來了，一下子就脫掉了行為的舊人，真理一明白就脫掉了，這樣的經歷，豈不正是保羅的經歷嗎

？我們對釘死的經歷已經明白，現在需要的是靠神的話，靠我們聽見的教訓，靠我們所明白的真理，才脫去舊人，我們應該憑著信心，相信、記住這句話，你就可以脫去。

改換一新

（弗四：23）「又要將你們心志改換一新」。你看，保羅這裏講的都是主動的事情，不是對鏡自憐，沒有辦法，人不可能自己改變自己，需要多多禱告，需要神的恩待，需要神的憐憫。保羅只用了很簡單一句話，就是把你們心志改換一新，並且穿上新人。弟兄姐妹們，這裏都是主動的動詞，我想這就是，保羅在以弗所書裏看見的異象所產生的結果，因為他已經這麼清楚地認識了神的真理，若是我們還是在那裏死死釘罪，而脫不掉，勝不過的話，那麼，我們所看見的只是虛假而已，當我們明白了靠主能改換一新的時候，巴不得脫去舊人，穿上新人。巴不得脫去舊行為，改換成新人，更進步保羅還說，就這樣做，你有力，可以脫去舊人，可以穿上新人，可以叫心志改換一新。

弟兄姐妹們，我再講，這裏都不是被動式的，都是主動式的，為甚麼？因為我們看見那個神的藍圖，

情來說，甚麼叫「屬靈的人」，「屬靈的人」就是用意志來順服神的人，不是用他的意志來做他自己要做的的事情，我們定意順服神，這就是屬靈的人，或者，至少說是屬靈的人的起點。

真理的仁義和聖潔

（弗四：24）「並且穿上新人，這新人是照著神的形象造的，有真理的仁義和聖潔」，一旦我們心志改換一新了，當然可以穿上新人。這個新人，是照著神的形象造的，各位弟兄姐妹：這不是說我們每一個人照著神造的，那個新人，單數的新人是照著神造的，有真理的仁義和聖潔。

為什麼保羅要加上「真理」兩個字呢？因為這裏所講的仁義和聖潔，不是我們一般人所領會的意思，那是分別為聖的力量之源頭，他舉出仁義和聖潔兩個點，我想保羅的意思還不祇這一些，如果新人只有真理的仁義和聖潔，那就太膚淺了，當然，我們讀以弗所書，絕對不會懷疑保羅所講的新人，只有這個特質，當然不是，他點出來就是說，這是照著真理來的，跟我們前面所講的「學了他的真理」是一件事情。

在聖經的啓示裏面，以及神的話裏面，已經把這個新人所有一切表現說出來了，神說是照著神造的，

看見神在整個宇宙中，要得著教會基督的豐滿，所以不再是苦苦地哀求，不再是在我們經歷裏面，肉體裏面，聖靈裏面拚命掙扎，拉來拉去，一下得勝，一下失敗，不是這個。我真的告訴弟兄姐妹們，有人看見以弗所書中所講的異象，他說好像第二次得救一樣，從前一點沒有能力，現在有能力，從前一點沒有辦法，現在有辦法，從前勝不過的，現在勝過了，那從屬天的啓示釋放的能力，主耶穌不是講過嗎，在地上釋放的，在天上也要釋放，已經成了。當我們看見天上事情的時候，再來對照地上的事情，就顯得那麼容易，地上釋放跟天上釋放是一致的，天上的事情看見了，那在地上我們就有力量，保羅用的動詞都是主動的，脫去，改換，穿上雖然都不是很難的事情，但我們聽道聽多了，也會叫我們懶惰，甚至於聽道聽多了還會叫我們勝不過罪，自暴自棄，我們常給自己找個藉口，反正我是勝不過肉體，反正我是勝不過私慾，反正我是不行，這樣一來，所有的銳氣就全消失了。

屬靈的人

因著這些話，大大的改變了許多弟兄姐妹的觀念，偶然也有弟兄們來問回頭話，這個跟我們自己意志用力做有什麼不一樣呢？不一樣，我舉個最簡單的事

也正好符合這裏所說的，真理的表現，這裏不是字句上只是講那個真理的仁義和聖潔，保羅說，這個新人完全在神的旨意裏面，照著神的形象造的，不讀聖經而屬靈是不可能的，我覺得最可惜的，就是有些人自以為我明白真理上所講的一切的東西就夠了；譬如說仁義，譬如說聖潔，還有許多其他的東西，諸如：神的慈愛，神的公義，神的智慧，神的能力，神的創造，神的救贖，神的恩典，一切都在裏面。其實不然，什麼是真理，在聖經裏早已說明，照著神造的新人就極其像祂，你要什麼，就有什麼，神如何，他就如何。保羅說你把他穿上吧！剛才我們說過，把舊人行為脫下，現在穿上這個新人，一切照著神所造的，救贖，公義，智慧，都在這個新人裏面。所以，我們不是自己來表現一個好的行為，而是穿上這個新人，改換我們的心志，改換一新，穿上新人。怎麼穿法？保羅講得已經夠清楚了，新人的榜樣就在基督裏，也在基督身上，那個新人就是我們披戴的基督，歌羅西書說到披戴基督，以弗所書說穿上基督，那麼，弟兄姐妹；我們對於基督究竟認識了多少？對於新人認識了多少，如果我們能穿上基督，穿上新人那就有了一切。

沒有一個人可以只要力行「愛」，就可以彰顯基督，甚至到一個地步就是說，基督徒就是講愛，我已

經說過了，這是無聊的話，絕對不對啊！，我們必須要讀聖經，要認識基督如何，要認識那個新人如何，我們才會改變行為上的舊人，這裏已經講得很清楚了，為什麼我們行為會改變，為什麼我們能彰顯耶穌，因為我們學他，那個學是一個主動的過程，叫我們脫下舊人，叫我們穿上新人，叫我們改換一新，叫我們認識神按照他自己形象所造的那個新人，祂裏面有真理的聖潔和仁義，穿上基督就是了，怎麼穿上？就是學祂。福音書也好，保羅的教訓也好，甚至在舊約裏，那些為了耶穌基督所有的預言，這樣行出來就是穿戴基督，有祂的樣式。

新人的表現

(弗四：25-27)「所以你們要棄絕謊言，各人與鄰舍說實話，因為我們是互相為肢體，生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步」，棄絕謊言，是要各人與鄰舍說實話，弟兄姐妹們，剛才我講過，在那個新人裡有真理的仁義和聖潔，祇是個例子，保羅並沒有把新人應有的條件全部列出來，這正顯出了保羅講話的技巧，他在廿五節以後才說出新人該有的表現，初看經文好像是勸勉，其實這就是基督的生命，基督的樣式就從這裡流露出來了，在廿四

節講到新人的時候，保羅只用真理的仁義和聖潔來形容，如果他把一切在基督裡的豐富全都講出來的話，那根本沒法講完，在廿五節裏所講的就是新人的表現，到底是我們要表現新人呢，還是新人表現讓我們披戴呢？這件事，保羅的思想很簡單，如果我們能活出這件事情，就表示我們懂得新人的樣式，我們有這樣的見證，就表示我們在新人的裡面。

弟兄姐妹們，這新人所表現的行為和那些光光講行為的人，我們得有一點分別，有些人單把廿五節講基督表現，這樣很好，但是要曉得，新人不是你我而是這自己新人的行為也不是你我做的，而是主行的，講到新人的表現，就是棄絕謊言，當我們在神光中的時候，我們看見人的話，許多都是虛說的，如果是真蒙光照，真被神的愛所充滿的時候，甚至覺得我們所講的每一句話都有問題。

棄絕謊言

有人說謊言有好幾種，有壞的謊言，有好的謊言，也就是善意的謊言，不，沒這回事。有的人說：對一個得了癌症要死了的人，不要告訴他吧，讓他快快樂樂的死去！這是所謂善意的謊言，可是，你就把他耽誤了，如果他有罪要認，可就失去了機會，沒有預

備就去見主，那怎麼說謊言可以是好的呢？不要按著我們的聰明，聰明反被聰明誤，有的時候我們把一件事說開了，好像於事無補，但是，把他蒙蔽住了，對他影響更大，也許他聽見自己有了絕症，就回轉歸向神，這種事就發生在我的叔公的身上，當他知道自己不行了，他就悔改信主，如果我們一直哄騙到底，那不是害了他嗎？在這裏只不過舉個例子證明謊言的問題。

與鄰舍說實話

各人與鄰舍說實話，當然這是一件重要的事情，因為我們互相為肢體。更重要的是當你說實話的時候，才最能證明你裏面和神的關係，要憑著神的恩典講實話並不容易，為什麼我說不容易呢？因為說了會得罪人，當然，不是說讓人生氣的話就不能講，至少我們得明白，說實話是一個最大的捨己，一點己的成分都不能有，因為我們互相為肢體，保羅把這句話放在這裏，有一個意思就是說我們不能彼此得罪，因為我們活在同一個身體裏，而且彼此為肢體。

生氣、含怒

生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落，弟兄姐妹們，你看看，是不是神的標準比我們的標準更合理一點

，我們說不可以生氣，保羅說生氣卻不可犯罪，可見生氣是可以的，但千萬不要犯罪，不可含怒到日落，含怒是可以的，只是不可含怒到日落，是不是好像神的標準比我們的標準寬一點，好像我們有了這個標準就可以生氣，就可以含怒，但注意，保羅已經設立了限制，因為有了限制反倒叫我們得益處。基督徒不是個沒有感覺的人，如果基督徒沒有感覺就不能有用處，你不要以為那些傳福音的人，都是不生氣的人，事實上傳福音的人常常都是最容易被激動的人。

我見過好幾個大有能力傳福音的人，為了神的公義，你真的看見，神的怒氣在他們的裏面，不容易啊！如果我們對於我們的怒氣不能控制，這就是一件最危險的事情，怒氣能控制，生氣卻不要犯罪，你不要在生氣的時候做離開神所允許範圍的事情，這正是神所允許的事情，不可含怒到日落，含怒到日落，就是你帶著這個怒氣到第二天，所以，這裏講到，一個是有時間的限制，一個是有程度的限制，這兩句話，我們憑著神的恩典都能做到。神所要的不是叫我們沒有感覺，而這個感覺有適當的限制，有時間上的限制，有程度上的限制，別誤會，這個不是體貼我們肉體而是叫我們知道經歷生氣，含怒時怎樣依靠神的恩典。